

思歸程

◆ 撰文 / 林碧玉

除夕前夕在高雄杉林，為有福的莫拉克新居民們，做部分尚未入住戶交屋的關懷，耳際彷彿響起慈母聲聲呼喚聲，災民離家已久，如今災民已安頓了，豈能再讓慈母倚門盼呢！

心急如焚匆匆趕到高鐵左營站，抓緊最後一秒飛快跳上車廂，深深望著近半年來熟悉的月台，暫別了高雄！終於踏上返回花蓮的歸程。輕拍疲累已久的身子，閉上眼睛試圖小寐一番，怎知任多用力眼睛依然直視窗外，精神依然亢奮不已，要回家了，真好！

同理！有福的新居民們有家了，真好！

回顧八八莫拉克輕颱，沒有呼來很大的風，似乎招來全球雨量於一處，更選擇於即將缺水的南臺灣直瀉，任關懷災情的上人捨心碎哽咽呼喚，「雨」卻鐵了心煞不住車，頓時，山河變色生死兩茫然，臺灣陷入震盪低潮。沒有時間難過，慈濟人只管在災區勇往直前，有些人甚至忘卻自家也受災……。

雨還未停、天尚未晴之際，災區空中已開始忙碌，一架架直升機冒著風險穿越山谷，搶救受困山居民眾，慈濟人等在停機坪，迎接、擁抱驚慌失措災民，輕拍著災民的肩膀，如媽媽般成為災民之依靠，就這樣，慈濟人如家人般在營區陪伴山的子民們逾半年，師兄姊們對

災民家庭瞭若指掌，可以叫得出任一家庭成員姓名，這一份陪伴出於至誠、至性，豈不令人感動！

災難尚未過去，證嚴上人已在叮嚀，謀思安置災民未來的當前重任，興建快速短期組合屋？三年後還地拆屋，災民何去何從？永久安置？土地在何處？興建時間可否縮短？成本高昂資金何在？土地可否合法興建？政府政策、資金來源在何處？更重要的是，逍遙久居山林深愛山林的原民朋友，會下山定居嗎？下了山將來生計在何處？一切變數多端，真正陷入苦思，這也就是考驗智慧的開端。

證嚴上人思量優先為台東興建永久住宅，憶！在太麻里災民聽聞規劃簡報，欣喜不已的眼神，無奈當地政府不解中央政府，已決心提供土地供民間團體，興建永久屋供災民居住之政策，而未獲支持，轉往南臺灣屏東、高雄，與兩縣長簽訂協助興建協議，至今太麻里災民企盼有家的神情，深刻心中難揮去。

令人安慰的是屏東好茶村民填了九十五份入注意願書，工程機械迅速開到屏東長治中央電台，遺憾啟動興工前夕因災民猶豫信仰等等問題，被迫暫緩施作。在十號公路上聞訊，心疼災民無辜，心碎淚濕前襟無語！

緊接著在高雄四處災民臨時安置所，

做了一、二百場說明會。政府的全力支持令人窩心感動，但許多災民反倒猶豫不前。想到慈濟在五十二個國家地區募心募款，連最貧困的海地也伸出援手捐款到臺灣！想到或貧困、或冒著烈日、或頂酷寒上街頭募心送愛到臺灣的真情，豈能不更加用心勇往直前呢？

高雄杉林鄉月眉農場計約六十公頃，前有野溪後有山丘，如何在最短時間內規劃方能成為國際模範、世紀典範？尤其不知有多少災民要入住？人口結構又如何？要如何著手規劃設計？在在考驗建築師群的智慧，幸有證嚴上人智慧引領，化不可能為可能，短短不到兩個星期，初步的完善園區設計——「生態、有機、新生機」，集人文、藝術、科學思維，以人為本尊重大地的社區雛形已具。於是，展開變更地目，同步設計建築圖樣，團隊們夙夜匪懈與時間賽跑，終至十月底土地變更完成，取得建照，十一月十五日動工。

思維災民一天不入住，證嚴上人一天難安下心，立下農曆年前完工讓災民入住宏願；初聞乍聽這是一個不可能之任務，但有慈濟人胼手胝足合心往前行，營建團隊、廠商和我們有一定要完成的決心！在杉林，天還未亮，工地隆隆聲已起，更在沒有月亮的暗夜中加班到天明，八十八個星月，大家感受到上人悲心，同一條心為受災鄉親之未來共同打拚。每天感動含淚道謝，寒冷酷熱交加，挺直腰桿往前推，屈身感恩求進度，這一段時間人性之至美，在杉林大

愛園區迴盪。

災難不到半年，鄉親加入以工代賑，共同打造家園。難臆測豪邁原民幾番參與慈濟人文營隊後，居然讓放逐率性思維蛻變，築夢踏實，建構新夢土，將過去醉酒睡在路旁歸不了家的隨性，改變為愛家不抽菸、嚼檳榔、不喝酒的好爸爸、好媽媽；將過去動不動夫妻打架相罵，改變為輕聲細語人文新家庭；他們真心面對回不了的破碎山居，歸返數百年前所居住的平地安居，真正的回到永久的家；望著村莊裡與故鄉相同的樹木，左鄰右舍排列與山上相同，新家園舊伙伴，鳥語花香綠盎然；走進教堂陽光自然藉十字架宣洩而入，除了主耶穌是心靈永遠依歸，還有慈濟人在身旁關懷，不由吟哦：「八八水患毀大地，八八水患因緣起，敬天愛地聚福緣，全球慈濟愛雲集，用愛打造創奇蹟，八八妙數定安居。」

二〇一〇年二月十一日入住大愛新厝慶團圓，馬總統欣喜致詞連說：「慈濟效率真是驚人、驚人、驚人！」沒錯，真是驚人啊！因為大愛的力量，接引原鄉子民回歸永久依止處，仔細品味歸程震盪的過程，雖有些曲折，但如今，永久安居已啟動，細細品味歸鄉真甘甜啊！喝嘿！回到杉林新鄉後的未來竟是如此美妙！🌿

